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Naprosto Eemy stin
& pozorovateiny jen
wzicnd. Malokdy se
1012 stane, aby bylo
téleso osvétieno
pouze jedinjm
adrojem suétla

SVETELNE JEVY

Ve vakuu je rychlost svétla 300000 kilometrit za sekundu
pismenem ¢. V ostatnich prostiedich je rychlost svétla mensi. V nasledujici tabulce vidis,
Je v prithlednych prostiedich se svétlo 3iH vidy men3i rychlosti ne# ve vakuu,

yrice ji ornatujeme malym

vakuum 300000
vazduch 1éméi 300000
led 229000
voda 000
sklo 200000
diamant 124000 |

Shrnuti

l}j Zdroji svétla mohou byt jak rozzhavend télesa (Slunce, plamen svidky, ...), tak
=4 i télesa nerozzhavena (zafivka, svétludka, ...). Svitit mohou i télesa osvétlend

(Mésic, osvétlena bila zed, ...).

Bodowym zdrojem nazyvame zdrof svétla, jeho? rozméry jsou zanedbatelné vzhle-

dem ke vzddlenosti (poulicni lampa, hvézda, ...). Ostatni zdroje jsou ploiné.

Opticka prostiedi mehou byt prihledna (vzduch, éisté sklo), prisvitna (kouf,

miha) nebo neprihledna (dfevo, keramika).

Svétlo se &ifi pfimocafe. Rychlost &ifenf svétla ve vakuu je 300000 kilometrd za

sekundu, v ostatnich prahlednyjch prostiedich je men

Otazky a ikoly
53] Jakymi optickymi prostredimi jsou med
4 asfalt, led, beton, moiska voda?

prot pfi boufce vidime blesk oka-
. ale zvuk hromu sly3ime pozdéji

Stin a polostin

Eratosthenes (pfed 2200 lety) vymyslel dimysinou metodu, jak zméfit polomér Zem&. V poledne pfi
letnim slunovratu slune¢ni paprsky dopadaly aZ na dno hluboké studny v africkém mésté Syena.
V Alexandrii lesici severnéji viak obelisk vrhal stin. Zméfil délku stinu a z ni vypocet! thel mezi svis-
Iymi sméry v Alexandrii a v Syené. Ze znamé vzdalenosti obou mést pak vypotet! polomér Zem.

,T‘ V zatemnéné mistnosti pokryj stal
E;; | bilym papirem. Rozsvil baterku

a uprav ji tak, aby na zdi osvétlo

vala co nejmensi plochu. Pak ji
poloz na roh stolu. Do svétla
v prekizku (napfiklad wzku).
Za pekazku neproniknou svételné
paprsky: objevi se zde stin.
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